



## 奋力谱写农业现代化新篇章

# “遵义味道”香飘万里 遵义朝天椒热卖全球

贵州艺森源集团有限公司

## 科技赋能提质增效

本报讯 贵州艺森源集团有限公司(以下称“贵州艺森源”)以新质生产力为突破口,历经10年发展,成为茅台、国台、五粮液等知名酒企的战略合作伙伴。从区域包装企业跃升为行业头部品牌,贵州艺森源以技术革新为笔、品质坚守为墨,在白酒包装领域书写出了从“跟跑”到“领跑”的新篇章。

近日,贵州艺森源联合一设备厂商定制研发的4条全自动生产线正式投产。为确保生产线与产品完美适配,前期研发工作持续了一年多。如今,包装产能较以往提升一倍,实现了跨越式突破。

谈及企业发展,贵州艺森源董事长张勇表示:“行业竞争日趋激烈,如何在其中提升产能与核心竞争力,设备更新是关键路径之一。去年,特别是下半年以来,行业在价格、质量等方面变化显著,我们及时调整了整体策略。”

贵州艺森源是一家集研发、生产、教学于一体,专注酒类包装整体解决方案与服务的品牌企业。回顾10年历程,张勇将企业的“抗风险能力”归功于对“品质信仰”的坚守。自2016年落户播州区,到2022年以22.92亿元的品牌价值跻身行业十强,并获评国家级高新技术企业、省级专精特新“小巨人”企业,每一步都印证了品质的力量。

面对行业新形势,贵州艺森源以“设备迭代+产能升级”为突破口开启转型。企业创新性地提出“包装前置研发”模式,深度介入酒厂新品开发环节,从工艺设计、材质选型到文化内涵植入,这种深度绑定模式已覆盖众多合作酒企。

“这正是新质生产力的体现,重点不在于能做多少包装产量,而在于能为行业提供什么价值。通过与酒厂的深度绑定,我们建立了一种‘黏性’,这种‘黏性’源于我们提供的、蕴含情绪价值的内涵价值。”张勇说。

截至目前,贵州艺森源累计拥有自主知识产权400余项,包括专利106项、美术版权246项、软件著作权6项、商标申请228项。自主开发盒型百余款、产品上千种,形成了覆盖外观设计、结构创新、工艺保护的产业链条。

从“制造”到“智造”,从“跟随”到“引领”,贵州艺森源的10年发展,折射出传统制造业向新质生产力转型的典型路径。张勇表示:“只有不断提升产品的质量,并为客户创造更多价值,生意就会源源不断。”

(播州融媒记者 蔡城池)

统一移栽”标准在全市推广,为“换种工程”强势助力。

依托这一模式,遵义推进品种培优与标准化种植,如今朝天椒常年种植超100万亩,年产干辣椒近30万吨,综合产值达200亿元。种植中,高厢起垄、地膜覆盖等良技,搭配静电喷雾器、无人机防虫,既降本又增产。

新蒲新区坚持以标准为核心的全产业链技术创新,为“辣椒芯片”赋能。以永乐镇山堡村为例,该村凭借“山堡”辣椒产业发展,获全国“一村一品”示范村称号,实现品牌化、机械化、绿色化发展。

科技赋能还延伸至加工端。贵州遵义贵三红食品有限公司曾遇原料水分高致产品皮肉分离难题,贵州省农科院胡明文团队量身培育的“辣研11号”,完美适配了加工工艺,帮助企业成功突破了发展瓶颈。“多亏育种专家,让产品品质实现飞跃。”董事长胡广芬说。

从育种到种植再到加工,科技让遵义朝天椒完成从“土疙瘩”到“金种子”的蜕变,为产业领跑注入持久动力。

产业市场:全链发力构建“辣椒帝国”

从田间到餐桌,遵义朝天椒已构建起覆盖全产业链的产业生态。在加工环节,130余家企业协同合作,将这枚小辣椒转化为糟辣椒、油辣椒等200余种产品,年加工能力突破40万

这种天赋异禀,让遵义朝天椒从外观到内质都无可替代:枣红色的果实小巧玲珑,肉厚油润,咬下时温醇的辣味与醇厚香气在舌尖交织,成为区别于其他辣椒的鲜明标识。

科技赋能:从“土疙瘩”到“金种子”的蜕变

尽管天赋异禀,遵义朝天椒也离不开科技的加持。为守住“椒中王牌”的地位,遵义早在2019年就启动辣椒“换种工程”,通过“提纯复壮”和杂交育种技术,深度开发朝天椒种质资源。截至目前,累计实施面积超200万亩,培育出地方优良朝天椒品种50余个,拿下200余个产品发明专利,制定44个全产业链地方标准,还斩获多项农牧渔业及省市科技奖项。

“现在种辣椒和以前完全不一样,辣椒苗是高科技育的,存活率高、产量好、品质优,保证了辣椒种得好、卖得好价钱。”种植户李大强口中的高科技辣椒苗,正源自新蒲新区虾子镇的中国辣椒智慧产业园。

作为遵义市核心的辣椒产学研基地,这里每年征集上百乃至上千个优良品种集中种植展示、品比评选。精选的辣椒种经机器装盘、工厂化穴盘育苗、大棚温控等流程培育成苗后,移栽到新蒲新区3万亩土地上,每到丰收季,便会就一片火红盛景。

评选出的优秀品种,按“统一品种、统一育苗、统一供苗、统一管理、

在辣椒家族里,朝天椒堪称“特立独行的存在”,它个头小巧、玲珑纤细的身躯直挺挺朝着天空,而遵义朝天椒是这群“个性派”里的佼佼者,能稳坐“十大名椒”头把交椅绝非偶然。

这背后既有自然馈赠的独特禀赋,也有科技赋能的强劲动力,更离不开产业市场的全链支撑。从田间地头的一枚“红果”,到撬动百亿市场的“黄金产业”,遵义朝天椒的“王者之路”藏着太多值得深挖的秘密。

天然馈赠:高原沃土孕育独特基因

遵义朝天椒的“底气”,首先源于大自然的慷慨馈赠。地处亚热带高原湿润季风区的遵义,四季分明、雨热同季,年平均气温15.1℃,无霜期长达270天,为辣椒生长提供了绝佳气候条件。喀斯特地貌下的富硒土壤与1200毫米年均降水量的巧妙结合,让每一颗朝天椒都积累了丰富的营养——维生素C、辣椒素等含量在同类辣椒中名列前茅。

然而,遵义朝天椒的独特之处远不止于此。贵州省农科院研究发现,遵义朝天椒含有650多种挥发性物质,其中57种对香味形成至关重要:β-环柠檬醛带来清新的木质香,2-戊基吡咯嗪赋予独特的坚果焦香,苯乙醛则增添了一抹甜香。多种香气物质协同作用,最终形成“香辣协调、辣中带甜”的独特口感。正如当地椒农所说:“外地辣椒辣得冲,遵义的辣得润,吃完嘴里还留着回甜。”

## 图片新闻



▲8月5日,南方电网贵州遵义市郊供电局组织工作人员在红花岗区海龙镇开展涉农线路巡视排查工作。工作人员走进葡萄种植户家中,对葡萄种植的喷灌系统、冷藏保鲜等所需要的用电设备进行检查;在海龙镇贡米村的“无人农场”“稻田咖啡”等网红打卡地,他们则通过红外线测温仪、无人机巡视等手段,保障用户安全用电。

图为该局工作人员操控无人机。

(记者 吴凡 摄)



►近日,在2025年贵州省刑事技术技能大赛警犬技术赛中,遵义市公安局播州分局刑侦大队队员李联书,凭借过硬的专业技能和出色的临场表现,与警犬“虎头”默契配合,夺得第一名。

上图为李联书和他的警犬“虎头”。

下图为警犬“虎头”在训练中。

(记者 雷宇 摄)

## 桃香满园引客来

### 遵义多地桃园迎来采摘季

本报讯(记者 俞晖 晔煜)近段时间,遵义各地的桃园里弥漫着阵阵果香。桃树上,一颗颗饱满多汁的桃子挂满枝头,众多桃园迎来游客采摘热潮。

近年来,我市大力发展水果产业,桃子是其中的重要品种之一,不仅丰富了市民的果篮子,也为果农带来了收益。

位于红花岗区深溪镇高坊村石桥组的桃李人家采摘园,130亩桃园迎客入园。园内,红彤彤的桃子挂满枝头,散发出诱人的香气,园主热情地向游客介绍桃子的品种和口感,传授挑选桃子的秘诀。不一会,游客就采摘了几十斤桃子,称重、付款带走。

“我们家种植有香脆桃和苹果桃,今年产量接近30万斤。目前,香脆桃已经售完,苹果桃在树上的还有六七万斤,可以采摘到8月中旬。”桃李人家采摘园负责人程骏说,果园采用的是农家肥,今年桃子的甜度特别好。在销售上,他们主要有批发、入园采摘、团购等方式。

红花岗区金鼎山镇黄钟村新盛宇生态采摘园内的80亩锦绣黄桃已成熟。锦绣黄桃个大且饱满,色泽金黄诱人,口感香甜多汁。近期,采摘园负责人孙开桂的电话响个不停,大多是咨询采摘相关事宜的。

据孙开桂介绍,果园坚持使用有机肥和人工除草,今年的黄桃采摘期将持续至8月20日,市民既可入园亲自采摘,也可选择线上购买。

此外,新蒲新区新中街道湘江村发富果园也是一片丰收的景象,60亩苹果桃挂满枝头,色泽鲜艳,让人垂涎欲滴。果园负责人刘正玉忙着接待前来采摘的游客。“我们种桃子已经10多年了,果子的品质很好,每到采摘季客人络绎不绝。”刘正玉说,园内的苹果桃可以采摘到8月中旬。

# 让雷锋精神在新时代 绽放更加璀璨的光芒



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

